

# 工厂数字化转型过程中的烟草设备管理分析

吴楠哲

湖北中烟工业有限责任公司襄阳卷烟厂 湖北襄阳 441000

**摘要：**随着科技的飞速发展，各行各业都面临着数字化转型的潮流，其中就包括烟草设备管理。在这一进程中，烟草设备管理的数字化转型，既能提升企业的生产效率，又能对企业的生产状况进行实时监测，减少维护成本，提升企业整体竞争力。烟草设备管理的数字化转型是系统性和长期性的工程，需要企业不断投资和创新，以实现设备管理的高效、智能和可持续发展。文章对工厂数字化转型过程中的烟草设备管理进行了分析，供相关人员参考。

**关键词：**数字化转型；烟草设备；管理分析

## 引言

在烟草设备管理向数字化转型过程中，其关键技术是十分重要的。其中涉及物联网、大数据分析、人工智能、云计算等多个技术。通过对烟草设备管理中的各个环节进行监测，获取生产效率、能源消耗、生产运行状况等运行参数，从而为企业的生产管理提供实时的信息。比如，企业能够利用大数据分析，发现设备性能的变化规律、对可能出现的问题进行预测、进行预防性维护、降低非预定停工时间、提高生产率。另外，云计算允许企业将大量的终端数据存放到云端，并对其进行集中管理与深度分析，并通过跨设备、跨地域的数据交互，提升企业的总体运行效率。

## 一、数字化转型的背景与意义

随着全球经济的一体化，信息技术的飞速发展，各行各业都面临着数位转换的潮流。在烟草设备管理中，数字化转型不仅仅是指工作效率的提升，更重要的是要适应市场的变化，保持竞争优势。利用大数据、云计算、物联网等前沿技术，对设备进行实时监测与预防性维护，有效减少设备故障率，提升生产效率。

## 二、烟草设备管理的现状与挑战

目前，我国烟草企业的设备管理工作正受到多方面的挑战。随着企业规模的增大，设备的种类越来越多，传统的设备管理手段很难及时掌握设备的运行状况与维修需求。在我国，每年大约有30%的设备故障是由于预防性维护不足导致的，这严重影响了企业的生产效率，同时也引起了产品质量的不稳定，严重影响了企业的经济效益和品牌形象。另外，设备的能耗问题也不容忽视，

老旧设备的能效低下，造成了大量的能源浪费，给环境带来了巨大的压力。为此，亟须在烟草设备管理中引入数字化转型，以达到设备健康状态的实时监控、预防性维护及能源效率优化，以提升企业运行的效率与可持续发展。

## 三、烟草设备的数字化转型

### 1. 设备数据采集与集成

在烟草设备数字化转型过程中，设备数据采集与集成是最重要的环节。这一阶段需要从生产设备中获得大量的、精确的设备运行状态、生产参数、能源消耗等数据。比如，在设备上安装各种传感器、物联网设备，可以对设备进行全方位的监测，获取包括温度、压力、振动等多个维度的信息。这些参数不但为设备的健康状况提供了依据，而且对提高生产效率、防止停工具有重要意义。

在实践中，可以参考通用电气（GE）的Predix平台，该平台集成了设备数据，以便进行可预防性维护。利用深度神经网络和模式识别技术，可以对设备中可能出现的问题进行预测，从而达到及早维修的目的，从而防止生产线停工。同时，通过数据整合，消除了各终端、各系统间的信息孤岛，建立了统一的数据视图，为决策者提供了全方位的、实时的运行分析。

然而，设备数据的采集与集成并不是一件容易的事情，其中涉及数据的质量，数据的安全性，数据的标准化。例如，数据中存在的噪音、误差等都会对分析结果产生影响，因此需要对数据进行严格的清理与验证。同时，为了保证数据在传输、存储过程中的安全，需要严格遵循安全规范。另外，建立统一的数据标准与接口规

范，是实现不同设备、系统间数据无缝交换的前提。

## 2. 设备状态监测与预防性维护

在烟草设备管理数字化转型过程中，对其进行状态监控与预防性维护，对于提高生产效率，降低维护成本具有十分重要的意义。通过对设备的温度、压力、振动等关键参数进行实时监控，能够对设备的异常状态进行监控，从而达到预防故障的目的。比如，利用先进的传感技术，能够探测到生产工艺中的细微变化，并利用人工智能算法对其进行分析，从而对可能出现的问题进行预测，从而达到及早维修的目的，防止生产线出现非预期的停工现象，极大地提升了生产效率。

在进行预防性维护时，企业需要组建一支能够融合厂商知识与工业经验的数据分析队伍，以构建符合自身特点的预测模型。与此同时，对数据进行安全的储存与处理，对于保证数据的利用具有一定的意义，也是一项非常重要的工作。通过这种方式，实现烟草设备管理的数字化转型，为烟草企业的可持续发展注入新的活力。

## 3. 设备效率优化与质量控制

烟草设备数字化转型的重点是提高生产效率，提高产品质量。通过引入物联网（IoT）传感器和高级数据分析，对设备的运行状况进行实时监控，从而有效地防止停机，降低非计划停工。比如，通过对设备操作数据的深度挖掘，可以对设备的潜在故障进行预测，实现设备的早期维护，从而大幅提升设备的利用率，减少维护成本。据估计，该优化方案可使由于设备故障而造成的生产中断降低30%，极大地提升了生产效率。

同时，数字化的变革也给产品的质量带来了革新。通过大数据、人工智能等技术，实现了对各工艺参数的实时分析，保证了产品品质的稳定性。如对烟草速度、压力、湿度等重要参数的实时监控与智能化调节，能够有效地减少次品率，改善成品质量。另外，通过对设备效能的优化，可以提高对资源的利用率。数据分析可以识别生产过程中的瓶颈，优化流程并降低能耗。

## 四、数字化转型的实施步骤

### 1. 前期规划与需求分析

在烟草设备数字化转型过程中，前期计划与需求分析是关键的第一步。该环节要求对烟草设备当前运行状况有深刻认识，识别“痛点”与“效率瓶颈”。例如，为了决定平均失败率、维护成本和生产率的影响，可能需要收集并分析工厂操作数据。此外，为了保证生产线的现代化和竞争力，还需要对设备的使用年限进行评估。

在需求分析过程中，企业需要从生产、维护、品质控制等多个部门获得全面的意见，以便更好地理解设备管理的要求和期望。例如，生产部门可以集中精力提高设备利用率，降低停工时间；维修小组可实施预防性维护，降低维护成本；品控部可能会向设备提供更精确的制造参数，以保证产品质量的稳定性。

此外，引入外部专家进行SWOT分析也是常见的做法，以评估企业的优势、劣势、机会和威胁。例如，企业可能在设备数据采集方面具有优势，但在数据分析和应用方面存在不足，通过这种方式，可以明确数字化转型的优先级和策略方向。

### 2. 系统选型与集成

在烟草设备数字化转型过程中，系统选型与集成是重要的环节。其中，针对目前市面上已有的多种数字化解决方案进行分析，如物联网、云计算、大数据分析等。系统需要与已存在的产品无缝对接，并且高度可伸缩，兼容将来的技术发展。比如，物联网平台需要能高效采集并处理多个终端产生的海量数据，而云计算则需要具备较强的计算能力与安全存储环境。

在集成阶段中，需要将选定的系统与企业的ERP、MES等关键系统进行整合，以保证信息的流畅流通。该流程包含了接口开发、数据转换、系统测试等多个环节，需要有较强的技术基础和实际工作经验。

### 3. 试点实施与效果评估

在烟草设备数字化转型过程中，为了保证规划的正确性和可扩充性，进行了试验研究。这往往包括在小范围内引进新技术，并在选择的车间或生产线上做出管理上的改变。比如，在现有的基础上，选用合适的设备作为数据采集设备，利用物联网技术对设备进行实时监控。在这一进程中，需要对生产效率、故障率、能源消耗等性能指标的变化进行实时监控，从而初步评价新体系的效果。

项目实施过程中，效果评价是项目实施过程中的关键环节，既要度量技术执行效果，又要考虑员工接受程度、工艺优化等间接效应。比如，通过对比运行前和运行后的停工时间，可以定量地分析预防性维护对生产持续的影响。

## 五、数字化转型中的管理变革

### 1. 组织结构与角色调整

烟草设备管理数字化转型离不开组织结构与角色调整。传统的设备管理机构是以职能部门为基础的，而数

数字化时代下，设备管理组织结构容易出现“信息孤岛”现象，影响了企业的决策效率。因此，构建基于数据驱动、跨部门协作的新型组织结构是十分必要的。

另外，角色调整包括对员工进行再培训与提升。当设备管理数字化时，工作人员需要掌握一些新的技能，例如数据分析和物联网。IBM通过技能再投资项目对员工进行有规律的培训，以帮助他们适应数字化的工作环境。这样，员工就会从被动接受变化到主动参与变化，从而促进整个企业的数字化转型。其中，领导角色的转换是角色转变的关键。领导者需要从战略的高度来认识数字转型的价值，并成为改变的倡导者与推动者。

### 2. 流程优化与标准化

在烟草设备管理数字化转型过程中，流程优化与标准化是提高生产效率与质量的关键因素。流程优化是指对工作流程进行再设计与调整，以减少不必要的环节，提高反应速度与决策效率。比如，物联网技术的引入，能够实时监测设备的运行状态，能够自动启动维修程序，大幅缩短停机时间。同时，标准化生产流程，降低了人为因素带来的误差，保证了生产流程的一致性与可预见性。另外，利用数据分析模型对过程优化可能产生的影响进行预测，如降低错误响应时间10%，从而提高生产效率5%。另外，还应制定并执行统一的作业流程及数据标准，如ISO9001质量管理体系，保证员工在标准化的工作环境下工作，提高生产效率。

### 3. 员工培训与能力提升

在烟草设备管理数字化转型过程中，需要加强人员的培训与技能培养。随着物联网、大数据分析、人工智能等新兴科技的发展，企业的工作人员需要不断地学习新的知识，才能更好地适应工作环境的变化。这不但包含技能训练，如学会运用新数据收集及分析工具，也包含员工心态转变、认知提升及以资料为导向的决策。比如，对员工进行专项训练，使其具备预见性维修观念，基于设备资料，对可能出现的问题进行预测，及早采取措施，缩短停工时间，提高生产率。

此外，通过案例研究，可以帮助企业提升工作人员的工作能力。可以分享已成功进行数字化转型的企业案例，并通过对案例的实践与成果进行剖析，使其对企业的发展潜力与价值有清晰的认识。通过对真实工作情景的仿真训练，使企业员工能够更好地把所学到的理论知

识转变为实际操作能力。

在管理层方面，要建立不断的学习与成长机制，激励员工不断自我完善。这些活动可以是企业内部的讨论会，分享最新的科技发展及产业发展方向，也可以是在校外进行培训。在此基础上，还应该制定相应的激励措施，比如制定企业数字化转型过程中的业绩考核，以此来激励员工积极地投入、积极地运用新知识。

### 结束语

综上所述，在目前的信息时代，对烟草企业来说，数字化转型显得尤其重要。将工业4.0与智能化制造的概念引入到烟草设备的管理中，能够极大地提升企业的生产效率，降低企业的运作成本。比如，企业可以通过采集并整合设备的信息，对设备的运行状况进行实时监测，并对可能出现的故障进行预警，降低非计划停工的次数。与此同时，数字化转型还有利于加强对产品品质的管理，更好地满足顾客的个性化需要，从而巩固并拓展其在行业中的位置。所以，对烟草企业来说，数字化转型不但是一种策略，更是一种关乎烟草产业长期发展的战略抉择。这将对我国烟草企业的核心能力进行重构，为烟草工业创造新的增长空间，促进我国社会和经济的可持续发展。

### 参考文献

- [1] 彭硕, 杜荣杰, 夏文权, 陈友绪. 精益DMAIC在烟草设备管理中的探究与应用[J]. 中国设备工程, 2023, (S1): 95-99.
- [2] 夏欢. 烟草机械设备管理方法优化分析[J]. 科技创新导报, 2020, 17(14): 164-165.
- [3] 阳镇, 陈劲. 数智化时代下企业社会责任创新与治理[J]. 上海财经大学学报, 2020, 22(06): 33-51.
- [4] 王昌玲. 大数据和数据挖掘技术在烟草行业的应用分析[J]. 科技风, 2019(03): 78.
- [5] 周亚丽. 烟厂烟草设备管理效率的几点建议[J]. 科技资讯, 2019, 17(31): 78-79.
- [6] 刘小英. 大数据环境下的烟草精准营销策略[J]. 中外企业家, 2019(29): 96.
- [7] 黄强, 李宁. 5G边缘计算演进[J]. 邮电设计技术, 2018(11): 68-73.